

逐梦新征程 奋斗创未来

——2022年新年献词

每一个辞旧迎新的时刻，都让人心潮澎湃。就像此时此刻，我们翘首以盼，等待着2022年的新年钟声响起。

庄严深沉的钟声响彻时空，向我们党带领人民走过的百年征程深深致敬。

清脆悦耳的钟声饱含深情，为我们共同拼搏的2021画上圆满的句号。

高亢昂扬的钟声慷慨如歌，鼓舞着我们满怀壮志豪情，一起开创更加美好的未来。

时间是历史的雕塑家，它镌刻着奋斗的年轮，勾勒出变迁的轨迹。建党百年、强国有我、乡村振兴、中国航天、疫苗、双碳、奥运……一个个年度关键词，浓缩着中国发展的万千气象，记录着极不平凡的2021。

这一年，我们共同书写复兴路上的荣光与梦想。以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，党的创新理论导航指向，14亿多中国人民团结奋斗，“中国号”巨轮劈波斩浪、勇往直前。党的百年华诞之际，党史学习教育成果丰硕，中华大地上全面建成小康社会，中华民族告别绝对贫困，千年梦想照进现实，今天的中国日新月异。“天问一号”着陆火星，航天员入驻中国空间站和核心舱遨游苍穹，白鹤滩水电站“起舞”金沙江，希望的田野传来“十

八连丰”喜讯，时速600公里的高速磁浮交通系统横空出世……

在峥嵘岁月中初心如磐，在平凡日子里默默奉献，在使命召唤下勇攀高峰，亿万个这样的你我，迈出坚实有力的步伐，成就了一个奋进的中国。

这一年，我们共同感受人间的真情与大爱。清明时节，陈祥榕烈士遗像前摆满了他生前爱吃

的橘子，人们含泪默念“清澈的爱，只为中国”；袁隆平、吴孟超等科学巨匠离世，人们以各种方式表达哀思；暴雨来袭时，有人奋不顾身跳进激流救人；无论酷暑还是严冬，防疫“大白”都坚守岗位，守护千家万户的安康……我们捧出爱心，也被爱意包裹；我们守望家园，也被同胞守护。无数令人

“破防”的瞬间，无数汇聚的微光，照亮了一个温暖的中国。

这一年，我们共同见证新时代中国的朝气与多彩。奥运赛场上，年轻的中国健儿乐观自信、意气风发，向世人展现着“Z世代”的品格与力量；经济社会发展各领域，“90后”“00后”迅速成长，用年轻的臂膀扛起国家的未来，告诉人们“这一届中国青年很行”；彩云之南，在人们的精心呵护下，在全世界的热情“围观”中，野生象群北移南归，“逛”出了人与自然和谐共生的奇妙风景……在这个一切皆有可能的新时代，芳华绽放，梦想生长，托举起一个可爱的中国。

每一个拼搏的日子都闪闪发光，每一段难忘的记忆都温润人心。走过风风雨雨，越过沟沟坎坎，我们更加懂得，2021不是轻松度过的，是14亿多人一起扛过来、拼过来，闯过来的，每一个追梦人都可是历史的创造者。

二

社交平台上，有人说，今天我们，就生活在《觉醒年代》的美好续集里。一个蒸蒸日上的中国，是属于亿万人民的中国。

山河远阔，枝叶关情。循着习近平总书记一年来的考察调研足迹，一幅以人民为中心的暖心图卷徐徐铺展，人们更能读懂新时代中国共产党人念兹在兹的“国之大者”。

藏在深山的贵州省黔西南州仁化苗族乡化屋村“火”了，昔日的穷乡僻壤，如今变成了远近闻名的特色旅游村；河北省承德市高新区滨河社区的老人乐了，居家养老服务提供随叫随到的贴心服务；广西柳州螺蛳粉“出圈”了，全产业链已创造30多万个就业岗位，带动近3万人脱贫致富……

“让人民生活幸福是‘国之大者’。”走过2021，人们对这句话有更加深切的体会。“双减”政策出台，为孩子们的健康成长减负助力；国家医保药品目录“上新”，67种目录外独家药品谈判成功，平均降价61.71%；我国基本养老保险覆盖规模超10亿人；困难人群有了更多更实的保障，

四

“人生在必经的‘寒冬’里，

老百姓办事更加便捷……

有人问，为什么“永远可以相信中国红”？最有说服力的答案，就在一张张绽放的笑容上，就在一个个勤劳的身影中。在人民至上、生命至上的新时代中国，人民对美好生活的向往，是中国发展最大内生动力，是中国社会的最大确定性。这是人心所向，也是历史大势，如江河之浩荡，如山海之磅礴，如磐石之坚毅，任何人任何努力都阻挡不了中国人民追梦圆梦的步伐……

踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发——我们就是这样一路风雨兼程向前进，中国奇迹就是这样一步步创造出来。

新的一年，无论是国家发展的大棋局，还是家家户户的小日子，都可能面临种种“难”与“坎”。新时代向我们发出了美好的邀约，也将林林总总的“问题清单”放在我们面前。何以解忧？惟有改革。何以圆梦？惟有奋斗。

艰难险阻，是压力，也是动力；是挑战，也是机遇。新的征程上，实现我们的梦想，更须靠艰苦奋斗来干事创业、以攻坚克难来破局开路。当农民用汗水浇灌出丰收的喜悦，当工人以技艺挺起中国制造的脊梁，当科研人员日夜攻关破解“卡脖子”难题，当工薪族在奔波忙碌中守望家人的幸福，当创业者怀揣“小目标”艰辛打拼……中国大地上比比皆是的动人场景，无时无刻不在告诉我们：圆梦，没有躺赢的捷径，只有奋斗的征程。

2021年11月，弘扬伟大抗美援朝精神的电影《长津湖》夺得我国影史票房冠军。精神的力量总是穿越时空，给予人们砥砺前行的不竭动力。“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”今天，重温杨根思烈士的豪言壮语，依然振奋鼓舞、气壮山河。在新的征程上，我们就是要有这么一种不信邪、不畏难、不服输的精气神，努力干成一番新事业，闯出一片新天地。

五

“长安常安，西安加油。”不

也带着必然的希望。”在给年轻人的信里，张桂梅这样写道。

“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。”实现梦想的征途，从来都不是风和日丽、鲜花满地，奋斗者总是在披荆斩棘中探路前行，在闯关夺隘中奔向远方。听！这是“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的冲天干劲，是“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗豪情；是“认准的事，背着石头上山也要干”的攻坚魄力……

团结就是力量，团结才能前进。新的征程上，实现我们的梦想，更加需要弘扬家国情怀，铸牢中华民族共同体意识，汇聚起心往一处想、劲往一处使的磅礴之力。

中国梦，是“致广大”而又“尽精微”的梦想。没有繁荣富强的祖国，怎会有安居乐业的家园，又何来岁月静好的生活。“我所站立的地方就是中国！”齐心协力地干，一点一滴地做，在勠力同心中激发筑梦圆梦的强大正能量，社会主义现代化强国的大厦就将巍峨挺立，美好梦想就会不断照进现实。

六

“虎之跃也，必伏乃厉”。我们即将迎来农历壬寅虎年。在中国人心目中，虎是“平安兽”“守护神”，有雄视天下的气度和胸怀，更有战胜一切艰难险阻的勇气和力量。

山水万程，步履不停。过去一年，中国“牛”苦干实干、稳扎稳打，耕耘神州大地，收获累累硕果。新的一年，中国“虎”气势如虹、勇毅笃行，在广袤天地腾跃纵横，必定大有作为。

“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。”前程越是广阔，就越需要我们去开拓。梦想越是伟大，就越需要我们去拼搏。开启新的征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，撸起袖子加油干，风雨无阻向前进。祝愿每一个追梦的你虎虎生风、一往无前，祝福我们的祖国在复兴之路上龙腾虎跃、无往不胜。

奋斗新时代，梦想的世界天高海阔；奋进新征程，我们的未来无限光明！

新年首日RCEP生效 广东抢抓发展新机遇

艳华分析称，RCEP促进通关便利和关税降低，跨境电商、生鲜电商等新兴产业都会迎来新的发展机遇。

作为一家在外贸领域深耕25年的广东企业，卓志集团几乎与RCEP所有成员国都有贸易往来。卓志集团副总裁李岩认为，RCEP生效后将促进电子商务发展、海关通关手续、贸易便利化。国家间的通关流程简化和时效缩短，也有利于中国品牌出海及品牌化建设。

在李岩看来，RCEP生效后，区域内各国的资源流动、技术合作等都会更加便利，可以最大程度释放区域内市场潜力，对于跨境电商行业来说将是巨大的机会。

共享中国市场发展活力

“RCEP成员国经济体量、贸易总额大，市场广阔，可以为15个成员国带来巨大的发展机遇。”在毛艳华看来，中国是15个成员国中最大的经济体，拥有巨大的生产市场和消费市场，RCEP成员国可以借助RCEP进一步深耕中国市场。

毛艳华还提到，RCEP成员

国中，不少国家和粤港澳大湾区有紧密的贸易联系，未来，大湾区可以更好地依靠RCEP来加强跨境贸易合作，构建区域价值链，更好地提升产业链、供应链的合作水平，服务构建发展新格局。

对于进出口企业，毛艳华建议，企业要加强了解RCEP相关规则，更好地进行生产布局。“企业可以通过政府部门、中介机构等来进一步了解这些经贸规则，了解清楚新规则落地对企业产生哪些影响，更好地享受到关税减让、原产地规则、通关便利等政策带来的红利效应。”

企业也可以加强谋划布局成员国市场，开拓海外业务，进一步促进企业的对外贸易发展。”

商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示，RCEP推动了区域内要素、产品、服务和资金的自由流动，亚太区域供应链存在深度调整的可能性，广东更要通过自身的产业升级，通过提升质量、服务、品牌、技术，打造核心竞争力，提升在产业链的站位。

从消费者的角度看，RCEP将使消费者可以用较低的支出享受到更加物美价廉的商品。此外，后续各国出台的相关配套政策（如免签、落地签以及配套的旅游、餐饮等消费优惠）也会让国人的出国旅行更加便利、花费更低；并且将降低本国劳工出国就业的门槛，进一步促进区域内的劳动力流动。

广东省贸促会表示，RCEP生效后，该会第一时间承接优惠原产地证书和背对背原产地证书的签发工作，增设RCEP咨询专线，完善了绿色通道服务，简化办证流程，支持“马上办”“免费办”，在全省贸促系统推行了“互联网+政务服务”不见面办证模式，便利企业申请证书享受关税减免，大力降低出口成本。

广东还将如何抢抓RCEP新机遇？

元，凭借此证书，帮助企业减免关税31.9万美元。广州、深圳等各市贸促会签证点也陆续签出首批RCEP原产地证书，同时，广东将进一步推动广东与区域国家的务实经贸合作。

2022年1月1日1时08分，广东省贸促会签发首份区域全面经济伙伴关系协定原产地证书。广州福德禄贸易有限公司出口塑料花至泰国、广州微企国际贸易有限公司出口手提包至泰国、佛山市禅城区福季化工有限公司出口合成樟脑至日本、云浮市美澳石材有限公司出口人造石板材至澳大利亚，成为首批享受RCEP项下关税减免优惠的企业，涉及金额319858.24美

元，凭借此证书，帮助企业减免关税31.9万美元。广州、深圳等各市贸促会签证点也陆续签出首批RCEP原产地证书，同时，广东将进一步推动广东与区域国家的务实经贸合作。

据省贸促会透露，在前期

调研基础上，将筹划疫情过后在东南亚推广建设广东产品加工贸易区，引导家具、玩具、建材、服装等行业“走出去”。广东还将在RCEP国家建设海外展品展销中心，以新西兰广东商品展销中心为范本，依托驻外经贸代表处和海外商会，拓展RCEP成员国海外广东商品展销中心建设，针对贸易结构差异，推广优势广东产品，为疫情之下出口困难的企业提供多元化思路。

同时，举办以RCEP为主

题的线上展会。

针对RCEP成

员国产业结构和市场需求，

在广东省贸促会广东国际贸

易数字博览馆上举办以RCEP

成员国为目标的主题线上展

会，与RCEP国家海外粤企展

销中心相呼应，实现线上线下结合，打造“平台+品牌+国别”的展览体系，进一步推动广东与区域国家的务实合作。

来自火星的新年问候

国家航天局发布天问一号精美图像

2022年元旦，国家航天局发布我国首次火星探测任务天问一号探测器从遥远火星传回的一组精美图像，向全国人民报告天问一号平安，致以节日问候。

这组图像包含环绕器与火星

极冰盖、祝融号火星车拍摄水面地貌等内容，展示环绕器、祝融号火星车工作状态及获取的火星表面形态。目前，天问一号任务正按计划开展探测和相关测试，状态良好，运行正常。

（新华社）



环绕器与火星合影

（国家航天局供图）

图像中环绕器正飞过火星北极区域上空，环绕器本体呈金色，与地面进行高速数据通信的定向天线呈银色，太阳翼和雷达天线展开状态良好。火星上的白色区域为覆盖在北极的“冰”原，与地球

两极的冰不同，火星的“冰”由干冰（固态二氧化碳）和水冰组成。火星下方暗色区域为火星奥林匹亚沙波，左上方亮色的环形坑名为科罗廖夫坑，其余红色和暗色区域为裸露地表。



火星北极冰盖

（国家航天局供图）

图像展示了火星北极冰盖，层理清晰可见。经过常年沉积和消融，呈现出以

极点为中心的白色冰层和裸露地表组成的环形螺旋状地貌。

构建知识产权保护生态圈 护航创新创业



文/图 羊城晚报记者 郭起

当前，互联网市场经济占据市场经济的主要位置，但网络知识产权保护工作一直存在触及面单一、响应效率低、维权效果不理想等不足。肩负着“打造保护知识产权标杆城市”的光荣使命，深圳先行先试，引入“鸿蒙协同云平台”执法取证及处置平台，打造了将行政、司法、知识产权服务机构、技术鉴定机构、权益单位、智库机构等融为一体形成知识产权保护生态圈，为企业创新提供良好的知识产权保护环境。

数据显示，截至2020年，深圳PCT国际专利申请量连续17年居全国首位。2021年前三季度，深圳专利授权量19.54万件、PCT国际专利申请量1.26万件、商标注册量34.97万件，继续保持全国领先地位。此外，深圳知识产权指标在2020年中国营商环境评价中居全国参评城市第一。

深圳市市场稽查局知识产权稽查处处长王向东表示：“‘鸿蒙协同云平台’云上稽查系统主要分三步进行稽查，首先是对整体态势进行监测，再对监测数据进行分析，将证据固定，形成‘证据链’。最后将这些数据移送公安部门。”

因时而变拓宽应用场景

“鸿蒙协同云平台”及“云上稽查”的先进效能，顺应了互联网社会发展需求，协助市场监管执法部门有效落实知识产权保护工作，获得了各单位和专业领域的高度评价。2020年，“云上稽查”被列为“深圳市知识产权十四五规划”重点建设项目；“鸿蒙协同云平台”被市政数局遴选为深圳市14个重点智慧城市建设典型案例之一。2021年初，“鸿蒙协同云平台”更被列为深圳市建设中国特色社会主义先行示范区2021年重点工作项目。

“鸿蒙协同云平台”的构建，推动深圳市知识产权保护工作取得了实效，也为我国网络时代的知识产权保护工作提供了重要参考。目前，深圳正以“鸿蒙协同云平台”为基础，申请设立国家知识产权网络数据证据处置及分析鉴

定中心。

深圳市市场监督管理局局长李忠表示，知识产权在促进创新

、扩大对外开放、优化营商环境等方面发挥了重要作用，已成为深圳创新发展和科技进步的核心竞争力和亮丽名片。